



今日驻马店客户端

## 我国建成开通 5G基站突破410万个

新华社北京12月6日电(记者张辛欣 张晓洁)记者6日从工业和信息化部获悉,截至目前,我国已建成开通5G基站突破410万个,5G网络不断向农村地区延伸,实现了“乡乡通5G”。5G已融入80个国民

经济大类,应用广度和深度不断拓展。工业和信息化部有关负责人表示,将全力推动5G应用规模化发展,强化部门协同、央地联动,坚持精准施策,进一步提升基础支撑能

力,以市场需求为导向,加强技术攻关和标准研制,持续增强5G技术产业供给能力。此外,还将坚持协同发展,推动信息通信企业、行业应用企业、产业链上下游企业等深度合作,共同打造5G行业应用生态。



### 以教育出彩赋能驻马店更出彩

## 让更多孩子在家门口『有学上』『上好学』

本报记者 张锐

绿植葱茏的校园、平坦宽阔的操场、干净整洁的教学楼、规范智能的教室……近日,记者走进驻马店市第二初级中学文澜校区,美丽舒适的环境让人赏心悦目。课间,学生们纷纷来到操场做活动,操场上洋溢着欢声笑语。“校园环境好、设施齐全,在家门口就能享受到这么优质的教育资源,我们很开心,也很满意。”一位学生家长高兴地告诉记者。

该校位于市区文澜路与金顶山路交叉口西南侧,于2023年秋季投入使用,创新实施小学、初中“九年一贯制”人才培养模式。这是驻马店市优化教育资源配置、完善学校布局、推动优质教育均衡发展的一个缩影。

教育是强国建设、民族复兴之基。让孩子在家门口“有学上”“上好学”,是每个家庭的期盼,也是办好人民满意教育的关键。

近年来,驻马店市委、市政府大力实施科教兴市、人才强市战略,始终坚持教育优先发展地位,不断加大教育投入力度,加快教育项目建设,扩充优质教育资源总量,努力满足人民群众日益增长的“上好学”的需求,打造高质量的教育幸福标杆。

市委、市政府将教育项目列为政府年度工作目标,作为民生实事、惠民工程抓紧抓实。2022年3月,市政府印发《驻马店市基础教育提质升级五年攻坚行动方案》,规划到2026年,全市新建、改扩建、续建中小学、幼儿园609所,预计新增学位31.92万个,总投资超过161亿元。

谋定而后动,上下齐发力。为推进全市教育项目建设,我市构建科学有效的项目建设管理机制,实行领导包抓、项目月报、督导整改“三项机制”,促进项目建设制度化、规范化,探索出了一条适合自身发展、充满活力的项目发展新路。

市、县相关部门进一步加大对教育重点项目的支持力度,落实好省、市、县有关减免中小学建设收费等优惠政策,降低教育重点项目建设成本,促进建设项目顺利实施。

走进驻马店市第三中学,高端大气的教学楼矗立在蓝天白云下,学生们三五成群在宽阔的操场上奔跑跳跃。该校于2023年落成,新增学位800个,大大缓解了市中心城区西部片区的人学压力。

驻马店第二实验小学集团东祥小学于2023年秋季开始招生,周边社区的孩子不仅在家门口就近上学,还可以享受这里的高标准教学设施。

一所所新建成的学校,实现了孩子在家门口“有学上”“上好学”的愿望。

从数据看决心,也看成效。2022年,全市完成153个教育项目建设任务,新增学位10.34万个;2023年,完成156个教育项目建设任务,新增学位11.46万个;2024年,完成80个教育项目任务,新增学位5.23万个。通过三年来的努力,全市新建、改扩建中小学校和幼儿园近400所,新增学位27万余个,教育惠民的一系列举措让优质教育走进寻常百姓家。

如今,放眼全市,各地教育项目施工现场建设正酣,机器轰鸣、吊机林立,项目建设按照时间节点快速推进。

“要坚持教育优先发展,加强教育项目建设,进一步扩充教育资源,更好满足人民群众对高品质教育的需求。”近日,市委书记鲍常勇在正阳县调研教育工作时指出。

学校不仅要“有”,更要“优”。实施集团化办学,是驻马店市扩大优质教育资源覆盖面、促进教育优质均衡发展的重要抓手。

驻马店市坚持以名校带动、集团联动、结对推动的形式,积极推行义务教育集团化办学改革。截至目前,全市组建63个教育集团,覆盖学校262所。其中,驻马店实验小学、驻马店第二实验小学,市实验中学、市四中、市十中、上蔡县第一初级中学6个教育集团被认定为省级优质教育集团,经济开发区被认定为省级集团化办学改革先行区。

从“基本均衡”迈向“优质均衡”,从“学有所教”迈向“学有优教”,驻马店实验小学、驻马店第二实验小学和驻马店市第二初级中学实现了一校四区;市四中、八中、三小、实验中学和上蔡一中、西平一中等一批优质学校实现了一校两区,优质教育资源的辐射、示范和带动作用得到充分发挥。

崭新气派的U形现代化教学楼,涵盖书法、舞蹈、美术等多彩艺术课的兴趣功能室,近千平方米的风雨操场……驻马店市第六小学实现了百年老校换新颜,新校区占地面积33.23亩,是原来的5倍多,极大改善了市中心城区东南片区的教育环境。

近年来,受益于多元集团化办学模式,越来越多的新学校加速发展,薄弱学校走出“洼地”,全市整体教育质量日益提升,学生在家门口就能上好学校,广大群众的教育认同感、获得感和幸福感不断提升。

答好学位供给“考卷”,让优质教育资源得到均衡分布,办好人民满意的教育,既是愿景,也是必须实现的目标。市教育局有关负责人表示,今后全市将持续致力于教育资源的扩充与优化,确保每一个孩子都能享受到公平、优质的教育,为孩子的成长和发展创造更加美好的教育环境,持续助推驻马店从教育大市向教育强市转变,为建设现代化区域中心城市贡献教育力量。①6

### 社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

责任编辑 吴玉峰 董思呈

## 我市收听收看新一轮科技革命和产业变革系列中原大讲堂第三期主题学习报告会

李跃勇李宝清陈锋出席

本报讯(记者刘鹏 周由)12月6日,新一轮科技革命和产业变革系列中原大讲堂第三期主题学习报告会举行,与省委理论学习中心组集体学习相结合,邀请中国科学院院士、中国化学学会副理事长、河南大学校长、龙子湖新能源实验室主任张锁江作专题辅导。

我市设分会场收听收看。市委副书记、市长李跃勇,市人大常委会主任李宝清,市政协主席陈锋出席。

报告中,张锁江围绕“碳中和:新能源技术突破与系统重构”,从新能源技术的战略背景与意义、突破与趋势、思考与展望三个方面作了全面透彻、深入浅出的系统讲解,并结合河南实际,为

我省新能源体系构建、新能源产业发展、产学研融合提供了新理念、新思路。

与会同志认为,报告既有专业高度、研究深度,又有全球视野、前瞻思考,具有很强的战略性和指导性。与会同志表示,要以这次报告会为契机,以前瞻30年的战略思维和未来眼光,坚定实施创新驱动、科教兴省、人才强

省第一战略,瞄准未来科技和产业发展制高点,加快新一代人工智能、生物科技、新能源、新材料等领域科技创新,着力培育和发展新质生产力,为加快推进中国式现代化建设河南实践注入强劲发展动力。

市委理论学习中心组成员参加。①6

## 市政协五届十八次主席(扩大)会议召开

陈锋主持并讲话

本报讯(记者殷瑞杰)12月6日,市政协五届十八次主席(扩大)会议召开。市政协主席陈锋主持并讲话。市政协副主席张新领、聂勇、王品磊、毕俊德、李卫明和秘书长李涛出席会议。

会议听取了提案工作开展情况汇报,听取了市政协各委室2024年工作总结暨2025年工作谋划情况汇报。

会议指出,今年以来,在市委坚强

领导和市政府大力支持下,全市政协系统始终坚持党对政协工作的全面领导,围绕中心、服务大局,充分发挥政协委员的主体作用、各专委会的基础作用和政协机关的服务支撑作用,机关党建、委员履职、专门协商机构建设等工作均取得了积极进展和扎实成效。

会议强调,做好2025年政协工作意义重大,要按照全国政协及省委、市委有

关部署,结合本年度工作完成情况,认真梳理总结经验做法,科学细致谋划明年工作。要在保证整体工作格局不变的基础上,全面把握政协工作目标任务,结合工作实际,精准做好协商议政,深入开展协商议政、调研视察,扎实推动提案办理,切实提高协商议政成果转化质效。要认真落实健全全面从严治党体系任务要求,深入开展党风廉政建设,时刻

保持警钟长鸣警醒常在,营造风清气正的良好政治生态。要高质量做好市政协五届三次会议筹备工作,进一步明确职责分工,按照政协所需、群众所盼、政协所能的要求,精心准备大会发言材料,不断提高建言献策质量,全力协助市委、市政府科学决策、有效施策,切实增进民生福祉,为驻马店建设现代化区域中心城市贡献政协智慧和力量。①6

### 全力赶订单 冲刺“全年红”



日前,走进位于汝南县先进制造业开发区的河南绿佳车业、奥牛电动车生产车间,只见立体化的生产线持续高速运转,工人们正紧锣密鼓地进行电动车组装,奋力冲刺“全年红”。在厂区成品库内,一辆辆检测合格的新能源电动车整齐停放,等待发往全国市场。②3

本报记者 席虎成 摄

## 标注文明星空中的中国印记

□ 许苏培

当地时间4日,在巴拉圭亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上,中国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。春节申遗成功,标志着这一赓续不绝的中华传统文化符号进一步走向世界,在人类文明的浩瀚星空中闪耀出更加璀璨的光彩。

“百节年为首,四季春为先。”春节是内涵最为深厚、内容最为丰富、参与人数最多、影响最为广泛的中国传统节日,也是中华大地上最具“仪式感”的节日。贴春联、祭祖、迎庙会、猜灯谜……丰富的春节习俗,构成了一幅生动的民俗画卷。围绕送冬迎春、辞旧迎新、祈福纳祥、团圆和谐等主题的社会实践,成为中国人代代相传的集体记忆,凝聚着亿万中国人的家国情怀,体现着中华文化和睦、和谐、和平的精神内核。春节申遗成功,进一步提升中国人的文化自信,也让更多人认识到春节背后的文化内涵与传统文化价值。

中国年,也是世界年。如今,春节已成为连接中国与世界的重要文化纽带。放眼全球,许多国家和地区把春节作为法定节假日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节,春节民俗活动已走进近200个国家和地区,成为全球性文化盛事。很多国家政要、国际机构负责人在农历新年发表祝词,成为春节期间的“固定节目”。去年12月,第78届联合国大会

协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。”春节申遗成功,将进一步传递和睦、和谐、平等、包容、人与自然和谐共生等全人类共同的价值追求,促进世界不同文明的交流互鉴。

世界文化和自然遗产是人类文明发展和自然演进的重要成果,也是促进不同文明交流互鉴的重要载体。保护好、传承好、利用好这些宝贵财富,是我们的共同责任,是人类文明赓续和世界可持续发展的必然要求。春节申遗成功,不仅是对中华文化的保护,也是对世界非物质文化遗产保护体系的积极贡献,彰显了主动有为保护非物质文化遗产的中国担当。

春节申遗成功,标志着列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册的中国项目达44个,总数居世界第一。春节申遗成功,增强中国人的文化自信,点亮人类文化的“中国时刻”,展现中华文化在全球文明版图中的独特价值,对践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体具有积极意义。让我们以春节申遗成功为契机,珍视文化遗产蕴含的共同价值,守护人类文明的多样性,以文化之光照亮文明互鉴的未来,共同书写不同文明美美与共的时代篇章。

(新华社北京12月5日电)

